

一场飘散着硝烟味的“0”与“1”战役

通讯员 叶圣一 姚立峰

电信网络诈骗近年来气焰嚣张,为了保护人民财产安全,民警与时俱进,线上线下与不法分子斗智斗勇。日前,针对一宗系列性网络诈骗案,绍兴上虞警方发起了一场战役并大获全胜!

序幕

2016年12月1日深夜,绍兴市上虞区公安分局刑侦大队信息实战指挥部灯火通明,分管副局长叶涛紧盯着作战白板眉头紧皱,那上面写着的,全是嫌疑人的名字。

一排电脑前,警方与某警企合作单位的工程师们指尖飞舞,刑侦大队大队长任刚收发着作战指令,电脑显示屏上不停闪过的“0”与“1”(计算机基本存储单位),仿佛让在场人员闻到了硝烟味。

与此同时,68个抓捕组300余警力已经奔波在全国22个省市区。飞驰的高铁上、翱翔的机翼下、轰鸣的汽车发动机声里,都有上虞民警的身影。

烽烟起

2016年11月17日,家住上虞曹娥街道的小程想网购一架二手相机。在某二手交易平台上,他看中了一款单反相机,但价钱与他的心理价位还有差距,与“卖家”QQ交流后,最终决定以3000元成交。随后,在QQ上,小程收到“卖家”发来的一条链接,点开是一个付款二维码。点击支付后,小程却发现,钱进了一家网游公司的充值中心。小程马上询问,对方却以系统问题等各种借口搪塞,直至将小程拉黑。小程自知上当,赶紧报警。

上虞刑侦大队接案后,与警方技术人员及警企合作单位分析,发现小程遭遇的是高仿网站链接的诈骗方式,而本案背后是涉及多家二手交易平台的一个庞大的诈骗产业链,也是涉及多种黑客技术的综合性诈骗,案件凸显规模化、系列性等特征。

贼首现

案情重大,上虞警方迅速成立专案组,警方与警企合作

单位的技术力量组成“红客”团,展开案件网络信息侦查。很快,数十名嫌疑人员进入警方视线,其中一个“大力皇子”尤其引起警方注意。

“大力皇子给力,接多家二手交易平台钓鱼单!日进4万不是梦!教做假链接、假网址赚钱”“本人驰骋假链接赚钱多年,轻轻松松赚了1500万,哥带你们发财”“安全无风险,人去不留痕”……嚣张的犯罪气焰触目惊心。警方经进一步调查,锁定了“大力皇子”的真实身份——湖南籍何某。

这个何某可不简单,2013年他就因涉嫌诈骗被警方上网追逃,在网络诈骗这一行当中已是“神话”级人物。面对这样一个居无定所、警惕性十分高的嫌疑人,警方抓捕必须慎之又慎。

破阵子

警方调查发现,何某身边还有一个强大的技术支撑,几乎所有涉案诈骗人员所使用的假网址、假链接都出自这个人。这个人就是李某,是何某高薪聘请的一名黑客。生成高仿网页和网链、入侵正牌平台、木马潜伏,他样样精通。此人智商极高,要找到他的下落并非易事。警方技术人员迎难而上,拨开层层迷雾,终于在没惊动李某的情况下,以高超的网络技术锁定了他的位置。

收网那夜,云南、四川两地抓捕小组传来好消息:何某与李某某,这两名站在这个诈骗团伙金字塔尖的嫌疑人接连落网。作战指挥部内顿时一片欢腾,战友们相互击掌。作战白板上的那些嫌疑人名字,落网一个圈掉一个。圈越来越多,叶涛的眉头慢慢舒展开来。

尾声

“嗨,兄弟们,主犯已经落网了,我们也要加把劲了!”东北零下20摄氏度的风里,东北方向抓捕组的松厦派出所所长孟勇与同事踩着嘎吱作响的积雪,向佳木斯一处租房进发。

“许所,你还坚持得住吗?”同一时间,广东方向抓捕组的小余在问发烧的领队许杰峰。“没事,趁天还没亮,早点抓住他,早点回家!”……截至目前,上虞警方已经完成此案4波次集团作战,摧毁何某、李某金字塔式诈骗团伙,抓获嫌疑人118人,目前累计涉案案值1000余万元。

春风渐暖,而抓捕还在继续,民警一直在线,一直在路上。

本想发点年画喜庆一下,结果差点哭了 金华一村干部违规购买发放万年历、年画受处分

《中国纪检监察报》颜新文 段海峰 冯卓炜

不久前,中央纪委通报了70起违反中央八项规定精神问题,其中一起为金华市金东区源东乡上京村党支部书记施世伟违规购买发放万年历、年画问题。施世伟以村集体和发放村规民约的名义,违规购买、发放万年历、年画176份,共计8320元,其中部分款项以伪造村民劳动补贴的形式予以报销。2016年11月,施世伟受到党内严重警告处分。



事件回顾

施世伟是土生土长的上京村人,自2010年12月31日起担任上京村党支部书记。

2013年“七一”临近之际,施世伟心里思量着:自己作为村党支部书记,不如买点万年历发给村里党员当纪念品,大家都开心,也利于今后在村里开展工作,更何况以往也有这个“惯例”。

2013年6月30日,施世伟在未经村“两委”开会讨论的情况下,私自以村集体的名义到过去曾来村中推销万年历的赵某某处购买了16份万年历,共计人民币3520元。“七一”当日,分别发放给村里的11名党员、4名村委、1名会计。后经乡纪委指出,施世伟于2016年1月14日个人出资将3520元

补存入乡财务核算中心。

然而,施世伟不但没有接受教训,反而心存侥幸,继续我行我素。2014年底,施世伟认为年关将近,给大家新年发点年画“喜庆”一下合情合理。于是,在未召开村“两委”相关会议的情况下,以发放村规民约的名义,私自购买了160份年画,共计人民币4800元。施世伟自认为是为大家谋取福利,纵使踩点线也是情有可原的,于是他着手伪造了村民劳动补贴账目,将这笔购买款项予以报销。

查处经过

2016年4月25日,一条反映源东乡上京村党支部书记施世伟公款购买物品的问题线索反映至源东乡纪委,乡纪委立

马派人开展实地调查。

在查看该村近4年村级财务账目过程中,调查人员发现2013年6月30日上京村党支部购买万年历的票据。通过对该村村干部和相关村民进行外围调查,又掌握到施世伟于2014年底购买发放年画的情况,并且两次购买行为都未召开过村集体会议。通过调查谈话,施世伟承认以伪造村民劳动补贴将购买年画款项予以报销。

在谈话的过程中,施世伟显得有点委屈,“这过年过节的发展点东西,以往也都有,怎么现在就不应该了,而且也就几千块钱,为什么要处理我?”

“中央八项规定出台后,各级三令五申,严禁节日违规发放福利,这连普通老百姓都知道,你作为村党支部书记,决不能把惯例当借口。一旦违反纪律,任何人都要受到处理!”调查人员严肃地表示。

在证据面前,施世伟对违纪事实供认不讳,对自身存在的问题进行了深刻反省。

在执纪的过程中,调查人员还发现,其擅自同意他人伪造劳动工资套取村集体资金4000元的事实。

根据《中国共产党纪律处分条例》有关规定,经乡党委研究,决定给予施世伟党内严重警告处分。

“惯例”不是违纪挡箭牌

钟术清(金华市金东区常委、区纪委书记)

“中央八项规定出台以后,我没有好好学习,思想没有扭转过来,还是以前的老观念、老思想看问题、办事情……”接受组织调查后,施世伟对自身存在的问题进行了反思,而他的这番话,也反映出不少打着“惯例”的幌子踩红线、闯雷区的党员干部的普遍心理。

对此,我们必须清楚地认识到,所谓“惯例”,只是一直以来的做法,并不代表其正确性。落实中央八项规定精神,是一项硬要求、硬任务,“惯例”不是拒绝落实规定、违反纪律的挡箭牌。对于不符合纪律规定的这些老规矩,该取消的要坚决予以取消。对顶风违纪的,发现一起查处一起,决不姑息。党员干部也要充分认识遵守党章党规党纪的重要性,牢固树立纪律意识和规矩意识,确保心有敬畏、行有所止。